



海虹控股携手艾美仕 开拓医疗信息服务市场

海虹控股日前与美国 IMS Health Inc 公司(IMS)下属艾美仕市场调研咨询(上海)有限公司签订战略合作协议,双方结为医疗信息服务战略合作伙伴,共同开拓中国医疗信息服务市场。

据公告,艾美仕负责 IMS 在中国地区的业务,主要业务范围为市场信息调查、向医药保健行业的合作伙伴发布调查数据和商业咨询。

公告显示,IMS 是全球领先的医疗健康行业信息服务提供商,在全世界的 100 多个国家开展服务,在亚太区的 18 个国家都设有分支机构,IMS 覆盖全球超过 70% 的药品销售,以及美国超过 90% 的药品销售,每天跟踪超过 100 万个处方药品牌。

海虹控股称,公司从事医疗福利管理业务和医药电子商务及电子交易业务,拥有专业、强大的临床医药数据库,而艾美仕做为全球领先的医疗健康行业信息服务提供商,在医疗健康行业数据挖掘、分析及服务方面拥有独特优势。

海虹控股表示,双方共同合作有利于公司原有医药电子商务及电子交易业务的进一步发展,同时会对公司医疗福利管理业务商业模式的深化起到积极作用,进而提升公司的竞争力和盈利能力。
(一财)

吉利布局城市微公交 寄望新能源汽车突破销量

李书福表示,新能源汽车是吉利控股集团的战略业务板块,通过近年来的技术积累和市场准备,新能源汽车要抢抓战略机遇期,进入快速发展通道。

■ 陈妍妍

继上海车展帝豪 EC7 纯电动汽车高调亮相后,最近,吉利汽车在新能源汽车上的动作备受关注。日前,与吉利合资成立电动汽车公司的康迪车业宣布任命刘金良为销售和营销副总裁,而在前不久,刘金良刚刚从吉利集团销售公司总经理变身

据悉,此次任命是在今年 3 月上海华普国润(吉利汽车控股有限公司的子公司)与康迪车业签署合资协议后的一次合作延伸。此前,吉利集团与康迪车业已合资成立一家康迪电动汽车有限公司,从事投资、研发、生产、市场推广及销售电动汽车业务。

酝酿多年只欠“东风”

在上海车展上,吉利集团董事长李书福对媒体表示:“吉利在电动汽车的研发方面已经投入了很大的力量,这次展示出来的一款电动汽车,是马上要量产的,我相信这一款电动汽车也会引起大家的广泛关注。”同时,他认为:“汽车工业的电动化是一个大方向,吉利要符合遵守这么一个大规律。”



3 月 22 日,上海华普国润与康迪车业正式签署合资协议,成立浙江康迪电动汽车有限公司,从事投资、研发、生产、市场推广及销售电动汽车业务。

据悉,上述合资公司注册资本为人民币 10 亿元,上海华普国润及康迪车业分别拥有 50% 权益。其后,合资公司将会分别向双方收购若干相关资产,充分利用双方在电动汽车领域的优势、资源及专长,开发国民买得起、用得起的电动汽车,并提供便捷的服务。合资公司的产品主要为服务同城公共交通的电动汽车,利用杭州市的成熟运作经验,推广应用,使公司成为电动汽车细分市场的领军者。

浙江吉利控股集团公关总监杨学良告诉记者,“经过多年的积累和研发投入,我们认为现在是大力发展新能源汽车的时候



了。”

据杨学良介绍,吉利与康迪科技成立电动汽车合资公司后,将主要生产小型、短距电动车,类似于“城市微公交”。他说:“由于现在个人购买电动车的市场还不是很大,我们的定位是面向个人租赁,租赁方式和现在杭州的公共自行车差不多。”

“目前我们已经和多个城市开始洽谈合作,但计划会从杭州率先开始推广。”杨学良说,“未来我们会建上百个中转站,在后台成立运营管理中心,方便市民借车、还车。”

杨学良表示,这款车是通过换电池而不是充电的方式续航,因此不需要建充电桩,主要投入可能在于建立运营管理中心。此外,“城市微公交”项目开放后,将有助于减少城市交通拥堵和汽车尾气带来的环境。

境污染。

此前,吉利方面曾透露,迄今为止在新能源汽车的研发投入累计已超过 10 亿元。

加速“市场化”

刘金良从 1995 年起加入吉利汽车,2005 年起分管吉利集团销售。刘金良任内完成了品牌的整合,调整了产品结构,可谓战绩辉煌,或者说是一位从谷底将吉利拉起的人。

刘金良非常重视“品牌”二字。他说:“目前,我们要做的是树立品牌形象,包括产品质量、售后服务、维修等各个方面。”

上海车展上,吉利推出 EC7 纯电动车,预计 2014 年第一季度逐步投放市场,初期将主要销往企业用户和公共部门,第一年预计销售 3000 辆,到 2016 年希望年销售达到 30000 辆。

此外,杨学良告诉记者:“我们未来还会推出混合动力车型,包括已经在山西试点的甲醇汽车,这些都属于新能源汽车的战略部署。”

“新能源汽车是吉利控股集团的战略业务板块,通过近年来的技术积累和市场准备,我们的新能源汽车要抢抓战略机遇期,进入快速发展通道。”在刘金良的任命书中,吉利控股集团董事长李书福对他提出了这样的期望。

在汽车行业分析师张志勇看来,吉利此番在新能源汽车上的动作是紧跟国家政策走的。“不论是从十二五规划还是政府出台的各项补贴政策来看,国家在未来很长一段时间内都会大力支持新能源汽车;此外,目前新能源汽车市场发展已经相对成熟,比亚迪的电动出租车获得了市场较大的认可。因此,最近吉利在新能源汽车业务上有比较大的调整。”

大众交通设立 第三家小贷公司

大众交通旗下第三家小额贷款公司上海嘉定大众小额贷款股份有限公司 5 月 29 日挂牌。公司董事长兼总经理杨国平强调,这将进一步增强大众交通集团自营金融产业的含金量,有效推进实施公司“小贷大业”战略规划。

据悉,注册资金 2 亿元的嘉定大众小额贷款公司将是嘉定区规模最大的一家小额贷款公司。开张之际,该公司与上海江桥经济发展有限公司、上海杨柳经济开发中心、上海江丰经济发展有限公司、上海新江桥现代经济发展有限公司和上海西郊服务业集聚区经济发展有限公司等 5 家公司签署了共同服务中小企业战略合作协议,携手拓展嘉定区中小企业的融资渠道。

此前,大众交通旗下已有徐汇大众和长宁大众两家小贷公司。据了解,徐汇大众分别于 2011 年和 2012 年实施了两次增资扩股,目前资本金已达 4 亿元,并荣获了由中国小额信贷机构颁发的“中国小额信贷最具发展潜力奖”,同时跻身 2012 年“全国百强小贷公司”;长宁大众将于今年 6 月进行增资,增资后资本金可达 3 亿元。
(杨伟中)

西部航空将转型低成本航空

对于想低价乘坐飞机的旅客,未来可能会有多一种选择。记者日前获悉,海航集团旗下成员西部航空公司,将成为中国国内第二家低成本航空公司。西部航空公司董事长兼总裁祝涛日前表示,公司目前已基本完成低成本转型工作。

多措施保障低成本

如今,许多国外低成本航企,如亚航、瑞安、美国西南航等公司已具备相当规模和市场认知度。但在国内航空市场上,目前只有基地位于上海的春秋航空公司一家,低成本航企的发展才刚刚起步。

西部航空于 2007 年 6 月首航,目前已开通近 30 条航线,通航城市为 28 个,覆盖近 20 个省份。

“低成本航空公司没有大航空公司需要设立头等舱等沉重包袱。”祝涛表示,通过单一机型(减少维修费用)、单一客舱(只设经济舱)、快速过站(减少飞机在机场停留时间)、提高飞机每



日飞行小时)、增加直销比例(减少销售费用)等措施,可以有效减少航企的运营成本。据透露,从去年到今年,该公司通过上述措施,成本已明显下降。祝涛称,成本降低后,公司就可以“将成本让渡给乘客”,实现低票价。

祝涛介绍,公司在转型期间就已开始实施低票价策略,目前公司同一航线的票价比转型前有明显降低。

祝涛称,除低票价外,低成本公司与普通航空公司的区别主要在,高运营效率和高客座率。民航局数据显示,全行业去年客座率平均不到 80%,但西部航空去年已达 87%。

低成本航空市场需求增长

分析认为,国内旅客近几年对机票价格的敏感度日渐提升,加上经济大环境不振,低成本航空的市场需求在逐渐增长。受经济环境及公款消费受限等影响,今年前几个月,国内两舱客座率(头等舱、商务舱)出现大幅下滑。

祝涛表示,低成本航空需要规模效益,目前西部航空机队规模为 9 架。公司已有快速引进机队计划,在五年之内,机队规模将达到 50 架以上。

想享受低票价的旅客需要注意的是,西部航空的基地位于重庆,航线网络主要是重庆往返各省会、旅游城市,以及各省会、二线城市之间。

据介绍,除日常低票价外,西部航空每周三都有“低价秒杀”活动,在原低价基础上附加优惠。

传统低成本航空一般不提供机上免费餐食。但据祝涛介绍,鉴于国内旅客的消费习惯,目前公司仍然提供该项服务。
(赵嘉妮)

上汽布局产业链深挖利润

依托母公司上汽集团股份有限公司(以下简称上汽集团)的资源,上海汽车工业销售有限公司(以下简称上汽销售公司)正在加速其网络扩张步伐。

5 月 30 日,上汽集团 2012 年股东大会审议并通过了《关于上汽销售公司为其投资的经销商提供担保的议案》。按照议案内容,在 2014 年股东大会召开前,上汽销售公司可向旗下投资的经销商提供 5 亿元资金担保,用于经销商新增网点或兼并重组等融资需求。

恰好在 5 月,上汽销售公司旗下的 8 家新经销商相继投入运营。这对于上汽销售公司来说,无疑是一次密集的经销商网点扩容。

在此次上汽集团股东大会上,上汽集团董事长、党委书记胡茂元表示:“按照上汽集团正在制定的 2030 规划,未来上汽将进一步改变目前过多依赖整车和零部件销售的利润模式,形成以整车、零部件、汽车金融以及服务贸易四大板块为支撑的利润构成模式。”这也意味着上汽销售公司等服务贸易板块将为母公司提供更多的利润贡献。

逆势扩张经销商网络

与国内第一阵营中的经销商集团相比,由于仅经营上汽集团旗下的汽车品牌及相关品牌,上汽销售公司的网络扩张速度并不快。目前上汽销售公司拥有 25 家经销商网点,多集中于上海及其周边的长三角地区。来自中国汽车流通协会的排名显示,2012 年上汽销售公司销售车辆 6.85 万辆,销售额 102.8 亿元,在经销商集团中排名



25 位。

去年以来,由于汽车市场增长放缓,经销商退网情况频频发生,各大汽车经销商集团相继出现利润下滑。从庞大、中升、亚夏、正通、宝信五大上市经销商集团去年的年报可以看出,除了庞大集团亏损之外,其他经销商集团的净利润出现不同程度下滑,其中中升集团净利润下滑了 47%。

在上汽销售公司市场总监谈哲炜看来,目前的经销商市场环境,这正好是上汽扩充网络的“有利时机”。他认为,过去两年来,由于经销商利润下滑,不少经销商都选择退出或“另谋出路”,上汽销售公司此刻下手将在谈判中掌握更多的主动权。

据谈哲炜介绍,到今年年底,上汽销售公司将在全国范围内新增 20 家网点。未来 5 年内,新增网点将提升至 100 家。除了布局长三角之外,还将会重点围绕上汽的生产基地进行扩张。对于新增的网络,谈哲炜表示,上汽销售公司将采取“合资新建”或“收购控股”的方式进行布局,也正因如此,

上汽销售公司才为其投资的经销商提供相应的资金担保。

或为主自主品牌提供网络支持

“上汽销售公司 5 年内扩张 100 家网络的速度并不算快,它更多地是在为上汽自主品牌的发展提供网络支持。”汽车分析师张志勇认为。

在上汽集团的乘用车板块,自主品牌的发展无疑是极为重要的一环。2012 年,上汽乘用车累计实现销量 20 万辆。

“上汽自主双品牌荣威和 MG 无论在销量还是品牌溢价上,都有一定程度提升。”对此,胡茂元坦言,“对自主品牌的规模依然不满意”。

按照上汽乘用车的规划,2013 年将实现 24 万辆的销量,而渠道扩容无疑是推进销量增长的重要保证。

“在某种程度上,上汽销售公司的网络扩容不排除是在为自主品牌荣威和 MG 进行渠道配套。”张志勇分析,“如果上汽能利用自己的资源,掌握旗下自主品牌的销售渠道,不仅有利于其在将来的新车销售中

掌握更多的利润,还将有利于经销商体系的稳定健康发展。”

记者也从上汽销售公司的规划中发现,其“已在全国 32 个主要城市启动了上汽荣威、MG 品牌 4S 店的建设计划”。

挖掘售后服务市场利润

“对我们(上汽销售公司)来说,单纯的扩网并不是目的,而是希望在网络扩张的同时,兼顾售后服务利润提升。”谈哲炜表示,“从目前来看,无论是销售公司还是集团,利润都主要依赖新车和零部件。”而从经销商层面而言,新车销售利润的下滑已经成为常态。

“未来的盈利点将集中在广义的售后服务市场,即汽车后市场。”张志勇认为。鉴于此,上汽也着力于挖掘汽车后市场的利润。

“目前,上汽销售公司旗下已经形成了租赁、二手车以及汽车维修等一系列细分业务板块,但是整合得不好,售后服务对利润的贡献率也不高。”谈哲炜坦言。

为此,上汽销售公司也正在通过新的经营模式实现整合,去年安吉汽车生活广场在上海启动,这种经营模式是在引入上汽集团旗下品牌经销店的同时,导入二手车、汽车金融、汽车美容、汽车租赁、保险上牌、融资租赁等服务项目,以形成完整的销售和服务链条。按照上汽销售公司的规划,公司计划在哈尔滨、南京、成都等城市建立“汽车生活广场”。

“这种模式一方面有利于形成集群效应,降低各商户的成本分摊;另一方面,有利于将上汽销售公司目前的租车业务、以及二手车等全产业链导入,增大后市场产业链对公司利润的贡献。”谈哲炜表示。
(吴铭)



环境健康产品问世 蒙发利 产业转型见成效

在 6月初于北京举办的 2013(第 31 届)体博会上,蒙发利旗下品牌奥佳华亮相,其推出的空气净化器等健康环境类产品,将陆续在奥佳华全国各零售终端展现。公司高管接受采访时表示,蒙发利去年提出的从按摩器具行业向健康大产业延伸的战略思路已初见成效。

由于国际市场疲软、劳动力成本及汇率上升等因素制约,中国出口型企业既有的商业模式面临严峻挑战。在此背景下,蒙发利去年提出了转型的三个主要方向:一是确立品牌、渠道同步发展的战略目标;二是从按摩器具行业向健康大产业延伸;三是调整产业结构,逐步淘汰劳动密集型项目,重点发展附加值高的技术创新项目。

在拓展海外市场业务的同时,做大做强中国本土市场、走 OBM 品牌运营之路成为蒙发利的战略首选。去年初,经过深思熟虑,蒙发利与国际著名健康品牌 OGAWA 奥佳华成立合资公司,迈出了从 ODM 向 OBM 战略升级的第一步。

2012 年年报显示,奥佳华品牌全年完成新开和改造门店 116 家。截至去年底,全国已布局门店 160 家,其中直营门店 67 家,主要分布于北京、上海、深圳、广州一线城市的高端百货商场。报告期内,单店平均营业额逐月呈现良性增长态势,至 2012 年末单店营业额平均增长 30%。

蒙发利董事长邹剑寒接受记者采访时表示,在产业视野上,未来奥佳华将突破传统按摩器具行业的局限,从消费者消费习惯和需求出发,立足于行业长期健康发展的目标,着眼于健康产业大市场,提前做好“品牌”和“产品”的战略规划。

目前,蒙发利已开始从按摩器具行业向健康、保健产业延伸。2012 年度,公司从部分环境健康产品品类着手,快速整合资源并积极推进,完成了空气净化器、空气清新机、空气净化器等新项目的研发、开发及量产出货,当年实现营业收入 9114 万元。公司预计,今年环境健康类产品的业务量将呈现较大的增长势头。

此外,在“调整产业结构,逐步淘汰劳动密集型项目,重点发展技术附加值高的项目”的经营思路下,蒙发利近期大大加快了生产基地布局调整的脚步,以实现整合资源、提升效率的目标。
(彭飞)